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试卷说明：本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，共150分，答题时间150分钟。

第Ⅰ卷

一、（12分，每小题3分）

1．下列各组词语中，没有错别字的一项是


（    ）

A．吊以轻心  手屈一指  出奇制胜  惨无人道

B．感恩戴德  按部就班  和颜悦色  仗义直言

C．虎踞龙盘  道貌岸然  理屈词穷  绵里藏针

D．兵慌马乱  变本加厉  关怀倍至  成群结队

2．下列句子中，加点的熟语使用恰当的一句是

（    ）
A．农科小组的同志们为改造黄河故道盐碱地，筚路蓝缕，舍家忘我，一干就是五年，终于取得了突破性成果。

B．做任何工作都不能孤军奋战，墙倒众人推，我们只要齐心协力，互相帮助，就一定能克服工作中的种种困难。
C．你这个不情之请让我很是为难。若不答应你，不合人情；若答应了你，又不合原则。还是让我回去考虑一下再说吧。

D．看着五光十色的烟花，听着振聋发聩的爆竹，人们感到，在首都，春节这个中国特有的古老节日正在向传统回归。

3．下列各句，没有语病的一项是


（    ）
A．近年来，我国财政支出增长保持在每年近15％左右，但科教文卫等方面支出占财政总支出的比例，从1992年至2003年却基本没有增长，群众对“看病难、上学难”等问题反映强烈。
B．《星光灿烂》影片的情节是取自我国北方某山村，因艾滋病在这个偏僻山村悄悄传播，

   而引起的一系列错综复杂的真实事件而改编成的故事片。

C．近年来，随着生活水平的提高，人们的精神需求也提高了，开始寻求和家庭装修、家

   具环境相搭配的彩色家电产品，以获得一种心情上的放松和精神上的享受。

D．除了在技术上以精密制造为核心外，长虹手机在材质选择上大量采用精密品质的原材

   料，模具也是采用高级精密模具。

4．在下面语句的横线上填写恰当的句子，最恰当的一项是

（    ）
有人说欲望是推动世界的根本，那么庄子有没有期待，有没有欲望呢？                  。任何人只要活在世上，就必然有欲望，哪怕再清心寡欲，也                 ，有吃穿住的欲望。不管庄子的思想如何，我们知道庄子每天也同样过着俗世的生活，俗世中的庄子也有许多烦恼。

①答案是肯定的                 
②这是值得我们思考的问题

③还是要解决生存的问题         
④还是要有思想

A．①③          
B．①④       
C．②③        
D．②④

二、（9分，每小题3分）

阅读下面文章，完成文后各题。

植物的智能
牛津大学的科琳·凯利于1992年进行了一项关键性的研究，特里瓦弗斯说，这一研究显示出植物具有解决问题的能力。凯利将一些单独的菟丝子须（一种不进行光合作用的寄生植物）移植到营养状况不同的山楂树上。结果发现，冤丝子更可能缠绕在营养状况好的宿主上，而拒绝营养状况差的宿主。它在从宿主身上吸取养料之前就显示出了这种接受和拒绝的反应。它具有解决问题的能力，能够选出哪个宿主值得去缠绕，哪个不值得。

特里瓦弗斯解释道：“在细胞中一定进行着某种计算，但我们不知道这是怎么完成的。植物能够对环境进行评估，这意味着它们的行为比人们意识到的要复杂得多。”那么，我们为什么直到现在才意识到植物比我们认为的要能干得多呢？主要就是因为植物活动起来比我们要慢得多。因为我们通常看不到它们在生长，所以很难想到它们能够行动，更不用说有智力了。然而，当你看到它们的活动“快镜头”的时候—想想戴维·阿滕伯勒拍摄的节目—它们看起来更像动物，而认为它们能够进行复杂行为的观点也就更容易接受了。

植物面临挑战时显示出智能行为的一个很好的例子，就是它们遭到动物攻击时的反应。以蒿属植物为例，当受到昆虫的袭击时，它会向空气中释放挥发性的化学物质，发出有掠食者出现的信号。这些化学物质会向其它植物发出警告，让它们多产生一种防御剂，昆虫是很排斥这种防御剂的。最近的研究还显示，野生烟草会“偷听”蒿属植物间传递的信息，并以此来增强自己的防御能力。

植物似乎还有自我识别的能力。在2003年公布的一份研究中，以色列科学家将一株植物一分为二，无性繁殖成两株。在分离几周之后，两株植物的根系也各自分开生长，它们也发现自己已经分别成为单独的植物。特里瓦弗斯说：“显然存在一种个体意识的现象，一个能够识别出每个个体都不同的交流系统。我无法想像它们是如何感知这一切的，因为每一种植物中都有数亿株个体。”

人类和其它高级动物通过神经系统和大脑整合来自其所处环境的信号，并做出反应。但植物没有神经系统，没有大脑，因此肯定是通过其他途径做到的。最有可能的解释是，他们的反应依靠某种激素和电子信号的接收、转换和反馈系统来协调。

北卡罗来纳州立大学的植物学家埃里克·戴维斯博士是研究植物远距离传递电信号的主要研究员。戴维斯解释说：“本质上，电信号的产生是因为细胞膜电位（细胞内外电荷的差异）的改变。所以，离子穿过细胞膜的任何运动都是一次电信号传递。如果随后其他细胞发生电传递，就会产生电信号。整株植物的大部分行为反应可能是通过电活动协调完成，只是现在还不得而知。”

除了电信号，植物的反应中还涉及了多种激素，这些激素负责促成各种不同的机能。然而，现在还不清楚它们是如何向植物体内各处传输的。在一项关于植物生长素（影响生长和辨识不同种类细胞的激素）的研究中，一种负责调控激素移动的蛋白质只在茎部的某些组织中出现。所以，这可能是植物信号传导过程中的重要结构。

我们正开始慢慢揭开植物如何与这些信息传递活动相协调的面纱。只是进展很慢。除非我们更了解植物反应中所有路径间的相互作用，否则“为什么我们的叶状同伴像它们所表现的那样聪明”仍将是一个谜。

（摘自《参考消息》）

5．下面各项，不属于加点的“关键性的研究”结果的一项是

（    ）

A．植物具有解决问题的智能活动。

B．面对不同宿主，菟丝子有选择性。

C．通过细胞的某种计算实现智能活动。

D．同一类不同植物间存在个体意识现象。

6．根据文意，下列各项符合原文意思的一项是

（    ）

A．科学研所获得的结果证明，植物能够对环境进行评估，说明有些植物的行为比人类的行为更复杂更隐秘。

B．植物的智能行为多表现为向空气中释放自身携带的挥发性化学物质，向同类植物发出遭受侵害的信号。

C．经过无性繁殖的同类植物，经过一段时间后，它们根系各自分开生长的现象，说明植物可能具有自我识别能力。

D．经过对比植物与人类智能活动，科学家发现植物是利用某种激素和电子信号的接收、转换和反馈系统来协调反应的。

7．根据原文提供的信息，下面的推断正确的一项是

（    ）

A．凯利在进行有关植物的智能实验时，选择的是一种不进行光合作用的寄生植物菟丝子，从实验本身看，具有光合作用的植物并不具有智能活动。

B．限于目前对植物的观察技术，人类还不能更深入更全面掌握植物的全部活动，因此，人类很难解释植物中普遍存在的智能活动。

C．研究表明，植物智能反应涉及了多种激素，且不同激素具有不同的作用，因而，只要探明激素的“工作”方式，便能进一步明确植物智能活动的机理。

D．科学家在植物智能活动方面的研究成果，大大强化了人类对植物世界更高层次的关注和研究，从而为人类与自然的和谐相处提供了严谨的科学依据。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成文后各题。

浣花溪记

明·钟惺

出成都南门，左为万里桥。西折纤秀长曲，所见如连环、如玦、如带、如规、如钩，色如鉴、如琅玕、如绿沉瓜，窈然深碧、潆回城下者，皆浣花溪委也。然必至草堂，而后浣花有专名，则以少陵浣花居在焉耳。 

行三四里为青羊宫，溪时远时近。竹柏苍然、隔岸阴森者，尽溪，平望如荠。水木清华，神肤洞达。自宫以西，流汇而桥者三，相距各不半里。舁夫云通灌县，或所云“江从灌口来”是也。 

人家住溪左，则溪蔽不时见；稍断则复见溪。如是者数处，缚柴编竹，颇有次第。桥尽，一亭树道左，署曰“缘江路”。过此则武侯祠。祠前跨溪为板桥一，覆以水槛，乃睹“浣花溪”题榜。过桥，一小洲横斜插水间如梭，溪周之，非桥不通。置亭其上，题曰“百花潭水”。由此亭还，度桥过梵安寺，始为杜工部祠。像颇清古，不必求肖，想当尔尔。石刻像一，附以本传，何仁仲别驾署华阳时所为也。碑皆不堪读。 

钟子曰：杜老二居，浣花清远，东屯险奥，各不相袭。严公不死，浣溪可老，患难之于朋友大矣哉！然天遣此翁增夔门一段奇耳。穷愁奔走犹能择胜胸中暇整可以应世，如孔子微服主司城贞子时也。 

时万历辛亥十月十七日。出城欲雨，顷之霁。使客游者，多由监司郡邑招饮，冠盖稠浊，磬折喧溢。迫暮趣归。是日清晨，偶然独往。楚人钟惺记。 
（选自《隐秀轩集》）

注：严公，指杜甫的好友严武。

8．对下列句中加点词语的解释，不恰当的一项是

（    ）


A．水木清华，神肤洞达      清华：清幽而绚丽

B．缚柴编竹，颇有次第      次第：整齐


C．不必求肖，想当尔尔      尔尔：这样


D．碑皆不堪读              不堪：不能忍受

9．下列各项全都属于钟惺“耽林泉之趣”的一项是

（    ）

①色如鉴、如琅玕、如绿沉瓜   
②然必至草堂，而后浣花有专名
③尽溪，平望如荠             
④流汇而桥者三，相距各不半里
⑤一小洲横斜插水间如梭     
⑥迫暮趣归
A．①②④        
B．①③⑤     
C．②④⑥      
D．③④⑤

10．下列对文章有关内容的赏析，不恰当的一项是

（    ）

A．文章开门见山，以微景入题，为读者描绘了浣花溪精致的一面，给人以清新俊爽之感。
B．文章描写景物，善于抓住其特有形态，条理分明，历历如画，写景抒情，结合自然。
C．文章第二和第三段，为浣花溪记游的主体,文字清幽之妙,结构详略之胜，堪称佳构。

D．文章结尾，作者入骨地嘲讽了那些假冒斯文的达官贵人附庸文雅、热衷应酬的丑态。

第Ⅱ卷

四、（23分）
11．用“/”为文中画波浪线的句子断句。（3分）

   断句：穷愁奔走犹能择胜胸中暇整可以应世。

12．翻译文中画线的句子。（7分）

   （1）溪周之，非桥不通。

译文：                                                                      

（2）严公不死，浣溪可老，患难之于朋友大矣哉！

译文：                                                                      

13．阅读下面两首宋诗，完成后面问题。（8分）

春日

(宋)秦观

一夕轻雷落万丝，霁光浮瓦碧参差。

有情芍药含春泪，无力蔷薇卧晓枝。

春雨

（宋）周邦彦

耕人扶耒语林丘，花外时时落一鸥。

欲验春来多少雨？野塘漫水可回舟。

   （1）两首作品都描写了春雨之后的情景，两诗的情感基调相同吗？为什么？

答：                                                                             
   （2）两首作品写得都委婉含蓄，但又各有不同，请简析。

答：                                                                             
14．填空。（两题任选一题）（5分）

   （1）夫夷以近，              ，           ，则至者少，而           ，           ，而人之所罕至焉，              。          （王安石《游褒禅山记》）
   （2）征帆去棹残阳里，              ，酒旗斜矗。彩舟云淡，               ，画图难足。（《桂香枝》）
              ，镜中衰鬓已先斑。           ，千载谁堪伯仲间。  （《书愤》）
盘飨市远无兼味，           。肯与邻翁相对饮，隔篱呼取尽余杯。  （《客至》）

五、（22分）

阅读下面文章，完成后面问题。

草  木

草木虽无心肝，却也有神经活动和精神反应，甚至还有心理记忆和面部表情——至少比网络上的电子虚拟宠物要“有情”得多。比如我家的葡萄就是小姐身子丫环命，脾气大得很，心眼小得很。有一天，一树葡萄叶突然只剩下光光的主杆，叶子全部脱落在地任人碾踏，不知道是什么原因。我想了好一会，才记起来前一天给它修剪过三四片叶子，意在清除一些带虫眼的破叶，以便它更为靓丽清新。肯定是我这一剪子惹恼了它，让它怒从心头起，恶向胆边生，来个英勇地以死抗争。你小子剪什么剪？老娘躲不起，但死得起，不活了！

相比之下，姿质平平的梓树就淳厚得多。工匠们建房施工时，把一棵碍事的小梓树剁了，又在树根旁挖灶熬浆料，算是刀刑火刑无不用其极，足足让小树死了十几遍。不料工匠离开半年之后，这树蔸无怨无悔，从焦土里抽枝发叶，顽强地活了过来，为主人很快撑起了一片绿荫。在中国的文字里，木匠原名“梓匠”，故乡又名“桑梓”，可见这种树在历史上颇有年头。这与它的不屈不挠和任劳任怨一定不无关系。我只是觉得这种树稍稍有点蠢，比如初秋之际，寒暖不定，它们似乎是被气候信号搞糊涂了，不知眼下是什么季节，就又落叶又发芽的，如同连哭带笑，又加棉袄又摇扇，蠢得有点丢人现眼。

秋天来了！我忍不住冲着它们喝斥。

它们似乎听不懂，新芽还是冲着落叶往外窜。

草木的心性其实各各不一：牵牛花对光亮最敏感，每天早上速开速谢，只在朝霞泼地的那一刻爆出蓝花一串，相当于植物的鸡鸣，或者是色彩的早操。桂花最守团队纪律，金色或银白的花粒，说有就全树都有，说无就全树都无，变化只在瞬间，似有共同行动的准确时机和及时联系的局域网络，谁都不得自由主义地擅自进退。比较而言，只有月季花最为娇生惯养。它们享受了最肥沃的土壤，最敞亮的受阳区位，最频繁的喷药杀虫，但还是爱长不长，倦容满面，暮气沉沉。硬要长的话，突然窜出一根长枝，挂上一两朵孤零零的花，就把你给打发掉。

当一棵树开花的时候，谁说它就不是在微笑呢？当一片红叶飘落在地的时候，谁说它不是一口哀怨的咯血？当瓜叶枯黄甚至枯黑的时候，谁说这不是它们在咳嗽或者呻吟？有一些黄色的或紫色的小野花突然在院墙里满地开放，如同一些吵吵闹闹的来客。它们在随后的一两年里突然不见踪影，不知去了哪里，满园静寂无声。我只能把这事看作是客人的愤然而去和含怒绝交——但我在何事上得罪了它们？

再说我们同时栽下的一些桔树吧。手心手背都是肉，我对它们同样地挖坑同样地修剪同样地追肥，但靠路边的三棵长得很快，眼看就要开花挂果，其它几株却无精打采，单薄瘦弱，长来长去还是侏儒，甚至叶子一片片在蜷缩。有一位农妇曾对我说：你要对它们多讲讲话么。你尤其不能分亲疏厚薄，要一碗水端平么——你对它们没好脸色，它们就活得更没有劲头了。

我对这个建议半信半疑：几棵树苗也能看得懂脸色？  

（节选自韩少功《山居心情》）

15．第一段画线句子“至少比网络上的电子虚拟宠物要‘有情’得多”，是否可以删掉？为什么？（4分）

答：                                                                             
16．根据二至四段内容，从一个角度写一段对所运用的艺术技巧的赏析文字，200字左右。（6分）

答：                                                                             
17．作者写月季花和桔树的感情，与写其它草木的感情是否一致？请简要说明理由。（6分）

答：                                                                             
18．结尾处农妇的话对我们有什么启发？从全文看，作者对“几棵树苗也能看得懂脸色”是真的半信半疑吗？为什么？（6分）

答：                                                                             
六、（15分）

19．修改下面语段中的词语、标点和语法等方面的毛病。（4分）

①对课外阅读途径，我认为报纸杂志阅读、网上阅读和传统的书本阅读都是必须的、有益的，②轻视现代传媒的报纸杂志和网络的阅读，③将会使自己的知识视野变得狭窄、知识内容单一和陈旧。④但无论如何，传统书本阅读仍是最基本的阅读途径，⑤像各种版本的文学作品，给人的感觉是其它传媒永远无法代替的。

问题1：        修改：                                       
问题2：        修改：                                       
问题3：        修改：                                       
问题4：        修改：                                       
20．概括下面语段的主要信息。（不超过20个字）（5分）

有天然气的地方不一定都有可燃冰。一是温度要低。海底的温度为2℃至4℃，才合“可燃冰”的形成，高于20℃就分解。二是压力要足够大。在0℃时，只需要30个大气压就可形成可燃冰。海深每增加10米，压力就增大1个大气压，因此海深300米就可达到30个大气压，越深压力越大，可燃冰就越稳定。三是要有甲烷气源。海洋生物和微生物死后，尸沉海底，经过细菌分解后成甲烷、乙烷等可燃气体。

答案：                                                   。

21．仿照下面的句子，另写两个句子，使之形成一组排比句。（6分）

越过高山，跨过平原，困苦的路不会成为我们走向远方的浩瀚水面；           ，

           ，                                   ；                ，                   ，                                              。

七、写作。（60分） 

22．阅读下面文字，按要求作文。（60分）

中国传统节日清明、端午、中秋被国务院以行政法规形式定为假日，在国内外引起了极大反响。对此，你也许会有所联想、有所感悟。请根据你的联想或感悟写一篇文章。

要求：①自拟题目，自定角度。②除诗歌外，文体不限。③全文不少于800字

参考答案

一．

1． C（A“吊”为“掉”“手”为 “首”，B“直”为“执”，D“慌”为“荒”“倍”为“备”）

2． A（B墙倒众人推：比喻在失势或倒霉时备受欺负；C不情之请：客套话，在向人求助时称自己的请求“为不合理的请求”时用；D振聋发聩：比喻用语言文字唤醒糊涂的人，此处应作“震耳欲聋”）
3． D（A项“近”与“左右”重复，B项“情节”与“故事片”主宾不搭配，C项缺少“开始寻求”的主语）

4． C

二．

5． D（D项的研究结果是非功过003年公布的以色列科学家有研究结果，张冠李戴）、

6． C（A项曲解文意，原文是强调人类之前没有认识到植物的智能现象；B项以偏概全，文中是以蒿属植物为例，并非指向全部植物；D项改变判断性质，原文只是一种猜测，注意“可能”二字）、

7． C（A项无中生有，从全文看，并未以是否具有光合作用研究全部植物的智能活动；B项信息转换错误，原文已有具体的“快镜头”的技术来观察植物的生长活动；D项背离文本，任意拨高）

三、

8． D（解释为“不能”）、

9． B（“耽林泉之趣”应侧重从作者对“从泉”的喜爱着眼，②陈述浣花溪得名原因，④陈述三股溪流汇集处建有一座桥，⑥曲解“趣”此处应理解成“急促”或“匆匆”）、

10．A（“微景”不当，应是展现“全景”）

【参考译文】

出成都南门，左边是万里桥。西折行的细而美、长而弯，像连环、像玉玦、像衣带、像规尺、像弯钩，水色如明镜、如碧玉、如翠绿的瓜，幽深地呈现青碧色、在城下回旋着的，是浣花溪水回旋的地方。可是必得到草堂，才能称得上“浣花溪”这一专名，这是因为杜甫的浣花故居在那儿的缘故。
走三四里就到了青羊宫。溪流一会儿远，一会儿近。青竹翠柏郁郁葱葱，对岸浓荫森森，一直到溪水的尽头，远远望去就像一片荠菜。水光树色，清幽而绚丽，使人表里澄澈，神清气爽。从青羊宫以西，有三处溪流汇合在一起，在上面建有桥，彼此相隔都不到半里，轿夫说（这水）通向灌县，也许这就是所谓“江从灌口来”的说法吧。
溪东居住人家，溪水便常常被房舍遮住，不能看见；稍有空档，溪水便又出现在眼前。像这样的情形有好几处。人家用树枝、竹条编扎成门户和篱墙，很是齐整。过了桥，路旁立着一座亭子，题写着“缘江路”。过了这就到了武侯祠。祠前有一座木板桥跨越溪水，桥上有栏杆围着，到此才看见题着“浣花溪”字样的匾额。过桥，是一片的陆地，像梭子那样横斜着插在水中，溪水四面环绕着它，没有桥便无法通行。小洲上面建造了一座亭子，题字为“百花潭水”。从这座亭子折回，走过桥经过梵安寺，这才到了杜工部祠。杜甫像画得很是清俊古朴，不必求形似，但想来杜甫应当是这个样子。还有一块石刻的像，附着杜甫的传记，是何仁仲在代理华阳县令时所作的。碑文都没法读了。
钟子说：杜甫的两处居所，在成都浣花溪的，环境清幽，在东屯的地势险僻，两者互不雷同。假如严武不死，杜甫就可以在浣花溪畔安度晚年，患难时真是太需要朋友了！然而上天派这位老诗人（来此）为夔州增添奇妙：在艰难潦倒中流离奔波，却仍能选择胜地处身；胸襟安闲从容，可以应付世事，这同孔子微服客居在司城贞子家里避难的情形是一样的啊。 
当时是万历三十九年十月十七日。出城时像是要下雨，不一会儿便天晴了。朝廷使臣出来游玩的，大多由按察使或地方官邀请饮宴，官场人杂而浑浊，像石磬那样曲着身子打躬作揖，喧闹声充溢四方。时近黄昏便匆匆回家了。这天清晨，我偶然独自前往。
四、

11．穷愁奔走/犹能择胜/胸中暇整/可以应世。

12．（1）溪水四面环绕，没有桥便无法通行。

   （2）假如严武不死，（杜甫）就可在浣花溪畔安度晚年，患难时真是太需要朋友了！

13．（1）不相同。《春日》诗现出“愁”绪，“含春泪”“无力”“卧晓枝”等词语，写出芍药和蔷薇经雨之后的凄艳之态；《春雨》诗显出“喜”意，借农人、花丛、鸥鸟、野塘写春雨及时。

   （2）《春日》诗写“愁”但不着一“愁”字，而是借对芍药和蔷薇的拟人化描写，写出凄艳之美。让人在“凄艳”中感受诗人惜花的情感。《春雨》写“喜”也未着一“喜”字，而是间接通过农人“语林丘”的畅快、烂漫的花丛、时时飞落的鸥鸟、“可回舟”的池塘写春雨之喜。

14．（1）则游者众  险以远  世之奇伟瑰怪非常之观   常在于险远  故非有志者不能至也

   （2）背西风  星河鹭起   塞上长城空自许  出师一表真名世   樽酒家贫只旧醅
五、

15．不可以删除。从语句间的关系看，这句话似乎与前后句子并没有直接的语意联系，但破折号的语意转换作用，特别是通过这种转换，实现的对语句内容的强调突出作用，使这句话超越了句子本身的表意功能，而具有强调突出的功能，强调了“草木”“有情”有“心性”这一写作主旨。

16．这三部分内容以“梓”树为对象，运用拟人的修辞手法写“草木”的脾气秉性，形象、生动、富有人情味儿。在有些“惨无人道”的摧残下，梓树从焦土中生根发芽，撑起一片绿阴。特别是作者以“淳厚”“不屈不挠”“任劳任怨”“蠢”“连哭带笑”写梓树，惟妙惟肖。作者完全把梓树当作人来写，即使是“蠢”字，也用得极尽其妙，“蠢”得淳厚，更“蠢”得可爱。“我”对梓树的喝斥，更衬托出梓树生命的执着。（也可从“蠢”的寓褒于贬的角度赏析，可联系《林黛玉进贾府》中的两首《西江月的手法》）

17．一致。这篇文章以“草木有情有心性”为中心，抒发了“我”对自然草木的亲近、热烈的感情。文中说“草木的心性其实各各不一”，就像人一样，有哀怨，有欢喜；有微笑，有咯血。写月季花的倦容，写桔树的无精打采，其实重在写草木情感和精神活动的丰富。作者是在以平等的眼光、平等的情感面对那些在他心里富有情感的草木的。

18．第一问：作者巧借农妇的话，意在提醒作者和我们应该以一颗不分“亲疏厚薄”的心，对待看起来好像无情的草木。草木其实与人类一样，都是世上懂得冷暖亲疏的“知性”存在。对不同境遇中的同一对象如此，对世上一切的生命存在也应如此。第二问：并非半信半疑。从全文的情感流程看，作者开宗明义，“草木虽无心肝，却也有神经活动和精神反应，甚至还有心理记忆和面部表情”，文中先后以葡萄、梓树、牵牛花、桂花、桔树为对象，尽展草木的有情和心性，树苗“看得懂脸色”在作者心中也就是当然的了。作者如此结尾，一是回应篇首，使首尾圆整，结构紧凑；二是引发读者共同思考草木是否真的有感情这一问题。

六、

19．①中的“必须”改成“必需”；②句中存在歧义，在“轻视”后加“作为”或删除“现代传媒的”；③“狭窄”后顿号改成逗号；⑤“感觉”换成“感受”。 

20．可燃冰形成的三个条件：温度、压力和气源。

21．渡过急流，涉过冰河，艰难的行程不会成为我们走向远方的陡峭高山；挨过长夜，熬过寒冬，寂寞的时光不会成为我们走向远方的寂寥天空。

七．22（略）
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